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Criteris de correccio Fisica

SERIE 1
Criteris generals d'avaluacié i qualificacio

1. Les respostes s'han d'ajustar a l'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

2. Es tindra en compte la claredat en I'exposicié dels conceptes, dels processos,
dels passos a seguir, de les hipotesis, l'ordre Igic, I'is correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacié segons l'enunciat.

3. En les respostes cal que l'alumnat mostri una adequada capacitat de
comprensio de les questions plantejades i organitzi de forma Iogica la resposta,
tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenca de la resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes
sobre el tema en questio.

4. Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
justificacio pot ser valorada amb un O, si el corrector no és capag de veure don
ha sortit el resultat.

5. Tingueu en compte que un error no sha de penalitzar dues vegades en el
mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni.
cal_valorar la_resposta independentment del seu valor numeéric. i tenir en
compte el procediment de resolucio.

6. Si I'alumne ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del
descrit en aquestes pautes, la resolucié es considera valida.

7. Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 20% de la puntuacio
d'aquest apartat. Exemple: si l'apartat (a) val 1 punt i s'ha equivocat en les
unitats 'haurem de puntuar amb 0.8 punts.

8. Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix, els errors en el calcul restaran el 20% de la puntuacio
daquest apartat. Exemple: si I'apartat (a) val 1 punt i s'ha equivocat en les
calculs I'haurem de puntuar amb 0.8 punts.

9. Cal fer la substitucié numeérica en les expressions que sutilitzen per resoldre
les preguntes.

10. Un resultat amb un nombre molt elevat de xifres significatives (6 xifres
significatives) es penalitzara amb 0,1p.
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PART COMUNA
P1)

a)
01p F=ma

'

GM?” =mw'R=m 4;; R

0.4p {GMT®=4mR’
[4rr3R3

T =

| GM

03p R=400-10°+338-10° =3,78 - 10°m

02p T=7,062-10°s

b)
{GMm
s—=mg
0.2 .
y ]g_GM
Ry,

01p R,=338:10°m

02p g=375m/s’

02p vi=v]+2gh

01p Ah=3700m

02p v»= \/0 +2:3,75-3700 =166,6m/s
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0.5 p Les linies del camp magnétic es representen al dibuix

b)

Cal que a la superficie superior de la bobina hi hagi un pol SUD (0.3 p) per tal
que atregui el pol NORD de limant. El sentit del corrent a la bobina es pot
descriure de diferents maneres, ambdues es donaran com a correctes

|

v' Vist des de dalt, el corrent girara en sentit horari (0.2 p)
(vist des de sota en sentit antihorari).

O bé,

v" tal com s'indica a la figura (orientada com a 'enunciat):  BOBINA

0.4p b1) Augmentaria el camp magnétic produit per la

bobina, que atrauria I'i'mant amb MES forca.

0.3 p b2) En augmentar la permeabilitat magnética, augmentaria el camp magnétic

produit per la bobina, que atrauria l'imant amb MES forca.

0.3 p b3) El camp magnétic canviaria de sentit molt rapidament. L'imant sera

successivament atret i repel-lit (potser observariem una vibracio amb la
frequéncia del corrent altern).
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OPCIO A

P3)

NACA A
A

t{ms)

x(em)
L =]

a)
Del grafic es pot extraure: T=1,25 ms (0.1 p), A=1.5cm (0.1 p)

1 4
0.1 =—=2800s
p f 7
01p v=A =160 ms’
02p wxt)=Acoswr-kx+g,)
Si s’usa la funcio cosinus, ¢U =0. Si s'usa la funcio sinus, aleshores
i 37
@, :51'(1(1' obé ¢, = —de :
01p w=2n=16007rad/s
01p kz%:lﬂﬁr'ﬂdﬁm

d ad
0.2p y{x.r):1.5cmcos[lﬁoo,rrﬂr—lorrix}
5 m

També serien valides expressions equivalents (amb sinus, amb A en metres,
traient el m factor comu, escrivint w = 5027 rad/s i k = 31,4 rad/m, etc.

b)
04p v (x.r)= % =-Awsin(wt —kx + @,)

0.6 p Quan el valor de la fase (wr - kx+@,) va prenent tots els valors possibles, el
seu sinus varia entre -1 i + 1. El valor maxim de la velocitat és Aw .
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P4)

a)

04p U=kL 2
%

(-1,6-10™)-1,6-10™"
,.

-9,76-10™" =899 . 10° -
06p 7=236-10""m=0.236nm

b) El treball extern per a separar els dos ions (contra el treball fet per la forca de
atraccié mutua) és de 9,76x10™" J. (0.4 p)

(*) Si el camp eléctric aplicat i el desplacament estan a la mateixa direccid i sentit,
el treball per a superar la forgca del camp aplicat és:

W =qEd=16-10""-50.0,02=-16-10"°J (0.4 p)
i el treball total és:
ﬁ_}

ext total

=9,76-19-1,6-10"° =8.16 - 1077 (0.2 p)

(**)  Si el camp eléctric aplicat sobre el i6 Na“i el desplagament estan a la mateixa
direccid pero sentit contrari, el treball per a superar la for¢a del camp aplicat és:

W, =qEd=16-10".50.0,02=16-10"°J (0.4 p)
i el treball total és:
W

ext total

=9,76-19° +1,6 - 10 =1,136- 1077 (0.2 p)

Es donaran per valides les dues respostes (*) ¢ (**)
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05p

b)

05p

05p

Dels nuclis presents a l'origen de la Terra, no en quedara cap.
i _ o\ tfty2) _ 5 (-440026) .

NO

Dels nuclis generats fa 13 milions d'anys:

N _otua) _o1926) _ 03125 = 3,1%
JNO

60 60 0,-1 0
s Fe—5,Cot_je +,V
HNCo—INi+ Je 'V

Alternativament es pot indicar I'electrd o particula beta amb el simbol £
Restarem 0.2 p si no escriven els antineutrins

Pagina 6 de 17

Fisica
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OPCIO B
P3)
a)
01p ¥(t)= Asin(wr+ @,)
02p 4 :ﬂ: 75:-107m
1200

02p w:2@“:277€:40ﬁ?'(m’fs

02p 1(0) = ASjI1¢0 =4 -—sin ¢D =1— ¢0 e gr(m?

01p t)=75- 107 m »sin{40}7ﬂr+zj

s 2

També sera valida I'expressié amb cosinus (@, =0)

02p
¥ (m)
~ ,4‘\—,1 o~
\ -+ /
| / i \\ / v
\, [ 1\ /
i’ I / io.ooa\l | {1 tes)
\ / 3l \ 0,02 /
\ / I".‘ ./
\\ /i
2 o T
2T 2T o e
w 40m
b)
v(r) = d—1 = chos[ wr+£‘,
dr 2)

0.4p
a(t) = A -Aw’ sin(errn}
dt 2

El valor maxim de la velocitat s'obté quan el cosinus val 1 i el de I'acceleracio
quan el sinus és -1.

03p v, =Aw=75-10"407=0,94ms™

2

03p a.=Aw =7,5-10"-(407) =118ms™

max

No és necessaria la demostracié dels valors maxims
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P4) ‘\ TV eV wﬂw
/
a) R
P
d
E=—"=200V/m
0,06 b = __/__:-—-:
P2 _/
0.2 p Camp eléctric dirigit cap a I'esquerra. ///
03p

Els estudiants poden indicar un nombre diferent de superficies
equipotencials, superior a 1, respectant I'equidistancia.

b)

02p W, =qAV
06p AV=12-7=5V

02p W_ =01-10°%.5=5.10"J

ext

P5)
a)
02p A=22
Fl,'r_]
2
02p A=2% 155Nt
600

02p N(t)=N,e™

04p N(r=3600s)=10"¢ 55103 _ | 56. 10% nuclis

b)

04p Alr)=A-N(r)

0.6 p Ar=7200)=1,16-1072:10V 1510 P0 - 5 99 . 10% By
e o T
2,36-10°
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SERIE 5

Criteris generals d'avaluacio i qualificacio

1.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valoraré sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en I'exposicié dels conceptes, dels processos,
dels passos a sequir, de les hipdtesis, I'ordre Iogic, I'is correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacié segons I'enunciat.

En les respostes cal que ['alumnat mostri una adequada capacitat de
comprensio de les qiestions plantejades i organitzi de forma logica la resposta,
fot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenga de la resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes
sobre el tema en qlestio.

Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
Justificacio pot ser valorada amb un 0, si el corrector no és capag de veure d'on
ha sortit el resultat.

Tingueu en compte que un error ho s’ha de penalitzar dues vegades en el
mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni,
cal valorar la resposta independentment del seu valor numeéric, i tenir en
compte el procediment de resolucio.

Si l'alumne ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del
descrit en aquestes pautes, la resolucio es considera valida.

Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 20 % de la puntuacio
d'aquest apartat. Exemple: Si un apartat val 1 punt i s'ha equivocat en les
unitats li haurem de puntuar 0.8 punts.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix, els errors en el calcul restaran el 20% de la puntuacid
d’'aquest apartat. Exemple: Si un apartat val 1 punt i s'ha equivocat en les
calculs li haurem de puntuar 0.8 punts.

Cal fer la substituci6 numérica a les expressions que s'usen per resoldre les
preguntes.
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PART COMUNA
P1)
a)
02p Feg
R__
m R

04p g=193x10"Nkg™ (6ms™)
b)
02p La deducci6 es basa en el principi de conservacio de I'energia

mecanica.

0.4 p L'energia mecanica a l'infinit és zero.

E=U+K . . 1 5 M
velocitat minimad'escapament— E =0=—mv- —G—
E(sup.estrella)= E(=)=0 2

i

[26Mm

I

VZ\/2-6._6?><10‘“-2,9><103°
10x10°

02p v=

02p =1.97x10°m/s
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P2)
a)
02p v zizg =2,25m
T 4
v(x,7)4sin(wr —kx+¢,)
¢o:0
0.4p :2%—2%—§J'Gdfs
_;;.:2_;?:2_’7, -1
L A 9
(7T 2r
0.4 vix.r)=0.3m-sm Sy N
p ¥(x.7)=0. (2 3 J
b)
T 2x T 2
0.5 Ad=| —t—x, || —ft——x, |=
p ¥ (2 9 J {2 9 1)

2z
05p :—(xl—.\‘g):?ﬁl:?md
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OPCIO A
P3)
a)
c  3.00x10°
0.2 c=Af > f=—="2o095=750x10"H=
P /=7 A 400x107°
0.2p E.;=hf =6,63x107".7,50x10" =4,97x107°J 0.2p
E.; 497-107° 9
0.2 == = =1,66-10""kg ms 0.2
q i 3,00-10° 5 G
b)
2 —34
03p e —pos =2 86310, 00,107t 20 03p
A p 331107
f
2
04p Relacio = ﬁ ~ 5x10~ és a dir, la resolucié del microscopi electronic

es 200 vegades més gran que la resolucio del microscopi optic.
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P4) -
EH
a) »
X X X|Xx X X B- .
03p Si I'id no es desvia de la X X X|X X X V
trajectoria rectilinia, s'ha X X X[X X X >
de complir que la X X X|x x x
resultant d(?:” forces sigui X X X|x x x
zero sobre I'ié He, la forga
electrica ha de tenir el = v
mateix modul que la forca E £ e
magneética i sentit oposat.
01p | atés que I'io és positiu, el camp eléctric tindra el mateix sentit que la
forca eléctrica.
0.2p E=-200-107N/C
F.=F
0.2 p m e
qvB = qFE
0.2p B2 20010 o T
v 3.2x10°
b)
04p F. = ma,
02p qvB =m A =Ml
R qgvB ¢B
=271 119 5
0.4p R = 00e8xI0= 3,210 4 iotam

1.6-107 -0.625
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P5)
-6 -5
0.2 p B =48 ggo g8 IO ORIDE o 7
= d,)’ (4,00
-6 -6
0.2p F, | = 9% —g99.10° 100x107-3,00-107 _ 6.74x10° N
A a2 (2.00)
0.2p E|= J(6.74x10°F +(6.74x107 ] =9.54x10° N
04p
b)
02p Ve =Viy +Viy + By =kt kL2 4 3 D2
Jaz+a?) & 4
03p
—6 3 —6 i —6 :
7 =3 NNl SOOI 2200 | gogsioty
‘J(on{]h +4___00—') 4,00 2.00
0.2p U=Uy, + Uy + Uy = k-2 4 g D
\/(da_ +a’;] 1 2
03p

3.00x107°-12,00x10™° 1,00-10°-3.,00x10°° . 1,00x107°-12,00x10°°

U =899x10°
- { J(2.00° +4,00°) " 2.00 4,00

}—0,113.T
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OPCIO B

wTh—’ZRa+}a
HRa—>"SAc+ [B+)V
28 oy B I 07
STh—>2Ra+;a

224 220

4
s Ra— g Rnt, a
220 216 4
s Rn— g/ Po+;a
216 212 4
o Po— " Pb+; a

212 212 . 0 0
o Pb— " Bi+_ B+, v_

1p

212 - 212 0 0 —
53 Bi—>"g;Po+_ B+, V

212 208 4
o Po—  Pb+

Es consideren mal plantejades aquelles reaccions en les quals falta algun dels termes 1
per tant es restaran 0.1 p en cadascuna de les reaccions mal plantejades.

b)

T, =14x10" anys

0.2 P l\fv(.{‘):f\rue_/zr
04p 0,5N, = N 410" = 1 = - 4.95x10 ™ anys™
1.4x10"
. T d e 0
04p N{f)=Ne* = N _ s _ rassacaa _ 0,37=37%

N,
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P4)
a)
Pl =
y B Elvector camp magnétic és
tangent a la linia de camp
(direccio x). 0.5 p
X
z

El sentit de la forca que actua sobre el fil determina el sentit de gir. (0.2 p)

El sentit de la forca magnetica es perpendicular al pla format pel camp
magnetic i la intensitat (cal avaluar el producte vectorial entre la intensitat i el
camp magnetic). Segons el sistema de referencia adjunt, la forca “surt del pla
del paper” (direccié z). 0.3 p

b)

05p F=1( AB)= F=IBsin90° =10-001-01=00IN 05p
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P5)
a)
-19

01p E = f dote —8,99x109(1’6><170“—8,19x10'8N 0.2p

r’ (53x10%2f
04p

-8
0.1p EZE:MZS.IEMOHNKC 0.2p
g, 16x107"
b)
01p E=K+U
K :lmv2
2 .
02p , K=—rF,
F,= mo— = my? = rE,

r

02p K:%SBXIO‘” 819x10° =217x107%J
b —19 . -19

01p U=i2% _g09x10° 1*6“053(133“0 ]:—4__34><10‘13J 0.2p

r JaX -
02p E=217x10"-434x10" =-217x 1087, 1Y _ 13601

1.6x107%








